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М.М. Забаўскі, г. Мінск 
Грамадска-палітычнае жыццё ў заходніх губернях (Віленскай, Віцебскай, Гродзоі іскай, 

Магілёўскай і Мінскай) у вызначаны перыяд развівалася ў больш складаных умонах, чым 
у губернях Еўрапейскай Расіі. Гэта было абумоўлена спецыфікай палітыкі ўрада, КЛНСІІНІІ 

га, нацыянальнага скпаду насельніцтва рэгіёну, яго гісторыяй. Найбольш моцнын пазіцыі 
мелі партыі і групы ўрадавага (манархічнага) лагера, якія карысталіся падтрымкай пранас 
лаўнага духавенства і заможнай часткі праваслаўнага беларускага сялянства. Іх оріаны 
друку-газеты «Окранны Росснм», «Вмленскнй вестннк», «Ммнскоеспова», часопіс «Крос 
тьяннн» і інш. разгарнулі агітацыю, накіраваную супраць палякаў, яўрэяў, Каталіцкай Цар 
квы і іх органаў друку. 

Правы фланг расійскага ліберальнага лагера займаў «Саюз 17 кастрычніка» - паріыя 
буйной гандпёва-прамысповай буржуазіі і памешчыкаў. Утварыпася ў кастрычніку-лісіаі ці/р<' 
1905 г. паспя апублікавання царскага Маніфеста ад 17 кастрычніка 1905 г. Друкаванымі 
органамі партыі былі газеты «Слово» (Пецярбург) і «Голос Москвы» (Масква). 

У1906 г. толькі на месцах выходзілі 56 газет акцябрысцкага кірунку, у тым ліку «Мші 
ская речь», «Ммнское слово», «Вмтебскнй голос». «Мннская речь» выдавалася ў Мінску 
з 3(16).1. да 2(15).11. 1906 на рускай мове (рэдактар I. Арскі). Нападала на «яўрэйска-
польскі блок» і кадэтаў за іх палітычныя і культурна-нацыянальныя патрабаванні. Дасле/і 
чыкам дзейнасці штодзённай фамадска-палітычнай газеты з'яўляецца У.М. Конан [1] Ён 
жа з'яўляецца аўтарам артыкула і аб палітычнай накіраванасці газеты «Мннское слово» 
У.М. Конан падкрэслівае, што газета выдавапася з4(17).11.1906 да 15(28).6.1912 у Мінску 
пад рэдакцыяй Г.К. Шміда, Дз. Скрынчанкі, I. Паўловіча, А. Красоўскага, Л. Цвяткова. Неаб-
ходна адзначыць, што у 1907 г. яе рэдактары ўзначалілі мясцовыя аддзелы «Саюза руска 
га народа» і атрымлівалі субсідыі з урадавых фондаў і асабіста П.А. Сталыпіна [2]. Урэшцо 
альянс акцябрыстаў і чарнасоценцаў у Беларусі быў аформлены стварэннем «Рускаіа 
ўскраіннага саюза» (РОС). На наш погля^у час, калі польскія землеўладальнікі ўзнялі пы-
танне пра аўтаномію краю, грамадскія дзеячы, прадстаўнікі вышэйшага праваслаўнага ду 
хавенства, якія ўваходзілі у РОС 6(19).3.'1906 г., пачапі выдаваць у С.-Пецярбурзе газету 
«Окранны Росснн». Выдаўцом з'яўляўся О.Р. Кулакоўскі, а рэдактарам П.Р. Бывалькевіч 
Як і на старонках «Ммнского слова» тут размяшчаліся матэрыялы, накіраваныя і супраць 
беларускага нацыянальнага руху, газеты «Наша ніва» і інш. [3]. 

На левым флангу расійскага лібералізму займалі месца кадэты (партыя «Народнай 
свабоды»), Афіцыйным органам партыі была газета «Речь» (тыраж 12-20 тыс. экз.). Як 
адзначае М. Забаўскі, газета з нумара у нумар паслядоўна праводзіла ідэю аб раздзяленні 
заканадаўчай, выканаўчай і судовай улад, патрабавапа стварэння адказнага перад Думай 
урада, карэннай рэформы мясцовага самакіравання і кіравання, а таксама суда. На 
пазіцыях паступовага рэфармавання старой дзяржаўнай улады знаходзіўся штотыднёвы 
«Вестнмкпартнн народной свободы» (выдаваўся ў 1906-08 іт.). 

У артыкуле «Кадэты» М.Забаўскі падкрэслівае, што кадэцкую праграму ў Беларусі 
прапагандавалі газеты «Внтебская жнзнь» (штодзённая грамадска-папітычная, навуковая 
і літаратурная газета. Выдавалася з 1(14).2. да 28.2.(13.3.) 1906 г. у Віцебску; рэдактар -
урач Г.Я. Брук. Апошні з'яўляўся членам выканаўчых камітэтаў сіянісцкіх кангрэсаў і на 
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зіральнага савета яўрэйскага каланіяльнага банка, супрацоўнікам шматлікіх правінцыяль-
ных выданняў, рэдактарам штодзённай газеты «Вмтебская жнзнь»), Кадэцкую прафаму 
падтрымлівалі і рэкламавалі таксама газеты: «Могнлевскнй голос», «Новая заря», «Сво-
бодное слово» і інш. [4]. Падтрымку з боку яўрэйскіх і польскіх камітэтаў кадэты атры-
млівалі за іх стаўленне да нацыянальнага пытання - «Расія павінна быць унітарнай дзяр-
жавай з правам культурна-нацыянальнага самавызначэння для ўсіх народаў, што насяля-
юць імперыю, — выкарыстаннем нацыянальнай мовы ў школе, судзе, вышэйшых 
навучальных установах, захаваннем і развіццём літаратуры і культуры кожнага народа» [4]. 

Да ліберальна-радыкальнага кірунку У.М. Конан адносіць і штодзённую, фамад-
ска-палітычную і літаратурную газету «Окранна». Яна выдавалася ў Мінску з 30.7.(12.8.) 
1907 г. да 25.5.(7.6.) 1908 г., рэдактарам-выдаўцом быў Л.І. Глоба-Міхайленка. Даспедчык 
акцэнтуе ўвагу на тым, што цэнзура характарызавала яе як выданне «рэзка апазіцыйнага 
кірунку без ясна і пэўна вызначанай прафамы якой-небудзь партыі». Выступала супраць 
дыскрымінацыі «іншародцаў» (палякаў і яўрэяў) [3]. 

Аналагічна У.М. Конан ацэньвае і ролю газеты «Голос провннцнн». Выдавалася 
ў Мінску з 31.3.(13.4.) 1906 да 8.(21)4.1907 г. Выдавец - мешчанін Ш.Б. Гінзбург, рэдак-
тар - Залкінд. Навуковец падкрэслівае, што газета па змесце матэрыяпу была «рэзка 
апазіційнага кірунку». Рэдакцыя заяўляла пра намер прадстаўляць інтарэсы розных сас-
лоўяў і нацыянальнасцей, але ў першую чаргу яўрэяў, абараняць правы народаў на сама-
вызначэнне. Газета «Голос провннцш» крытыкавала палітыку П.А. Сталыпіна, за што 
абвінавачана ў імкненні падарваць аўтарытэт улады з мэтай разбурэння фамадскага 
ладу і ўрэшце была забаронена [5]. 

Зразумела, што старонкі «Энцыклапедыі гісторыі Беларусі» з'яўляюцца не адзінай 
крыніцай па акрэсленым пытанні. Гісторыі літоўскіх і беларускіх палякаў, у прыватнасці 
гісторыі краёўцаў (плыні польскага нацыянальнага руху) яксамастойнага фактару фамад-
ска-палітычнага жыцця краю, прысвяціў свае манафафіі і шматлікія публікацыі А.Ф. Сма-
лянчук. Сапраўдным цэнтрам краёўцаў з'яўлялася газета «Кур'ер літоўскі». Яна выйшла 
ў свет 1 верасня 1905 г. Першым рэдактарам быў вядомы публіцыст і землеўласнік 
I. Корвін-Мілеўскі. Але, як падкрэслівае А.Ф. Смалянчук, краёвыя пазіцыі віленскага вы-
дання ўмацаваліся ў перыяд рэдактарства вядомага публіцыста і гісторыка Ч.К. Янкоўска-
га (снежань 1905 - красавік 1907 г.). Ён падзяляў пазіцыі краёўцаў кансерватыўна-лібе-
ральнага кірунку. На гэтых жа пазіцыях (у падтрымку краёўцаў у духу згодніцтва), высту-
палі фамадска-палітычныя дзеячы - Э. Вайніловіч, яго сябра і паппечнік Р.А. Скірмунт. На 
старонках «Кур'ера літоўскага» выступаў з артыкуламі адзін з лідэраў партыі кадэтаў, 
ураджэнец г. Мінска А.Р. Лядніцкі [6]. Адначасова ён супрацоўнічаў у некаторых ліберапь-
ных пракадэцкіх газетах «Русская мысль», «Русское ведомство», «Русское слово» і по-
льскіх газетах і часопісах. 

1905 г. даў штуршок развіццю буржуазнага друку. Найбольш вядомымі выданнямі 
з'яўляліся газеты «Северо-западный голос», «Окранна», «Голос провннцнн», «Мннскнй 
лнсток», «Могалевскнй голос», «Мннская речь», «Внтебская жнзнь», «Свободное слово». 

Але, як сведчаць шматлікія навуковыя публікацыі Н.Ю. Бярозкінай, выпускам перыя-
дычных выданняў займаліся не толькі прыватныя асобы, але і розныя выдавецтвы, арганізцыі, 
галіновыя выданні. Свае друкаваныя органы мелі: Магілёўскае таварыства сельскай гаспа-
даркі («Сельскохозяйственный лнсток», 1901); «Могалевскнй лнсток сельского хозяйства 
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м охоты», 1902-1905), Віцебскае земства («Сельскохозяйственная жнзнь», 1912-1915), 
Грдзенскае педагагічнае таварыства («Педагогнческое дело», 1911-1914) [7]. З'яднаўшы 
шырокія колы інтэлігенцыі, сярэднюю гарадскую буржуазію яны выступалі супраць гвал-
тоўных сацыяльных пераваротаў, за эвалюцыйнае развіццё грамадства. 
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Сучасная гістарыяграфія нацыянальнага пытання 
ў дзейнасці дзяржаўнай думы Расійскай імперыі 
ў 1906-1917 гг. 

П.А. Трубчык, г. Мінск 
3 пачатку 1990-х гг. нацыянальная праблематыка знаходзіць усё больш прыкметнае 

месца ў гісторыка-палітычнай літаратуры. У полі зроку даследчыкаў аказваюцца нацыя-
нальныя праграмы палітычных партый [1], 'што выводзіць на комплексны аналіз нацыя-
нальнага пытання ў Расійскай імперыі і яго адлюстраванне ў Думе. 

Так, аналізуючы ліберальную мадэль перабудовы Расійскай імперыі, У.В. Шалахаеў 
вылучыў у асобную главу сваёй манаграфіі пастаноўку і варыянты вырашэння нацыя-
нальнай праблемы. Ён прыйшоў да высновы, што, нягледзячы на рознагалоссі 
ў асяроддзі лібералаў, распрацаваны імі варыянт вырашэння нацыянальнага пытання га-
рантаваў правы і свабоды асобы «ў сферы культурна-нацыянальных адносін». Разлічаны 
на «кампраміс і ўзаемаразуменне», гэты варыянт, на думку аўтара, даваў «рэальную 
матымасць пазбегнуць насільнага вырашэння нацыянальнай праблемы» [2, с. 112-113]. 

Месца нацыянальнага пытання ва ўнутранай палітыцы царызму ў пачатку XX ст. на ас-
нове комплексу архіўных і іншых дакументаў прааналізаваў у сваіх артыкулах і манаграфіі 
В.С. Дзякін. Ён звярнуў увагу на імкненне народаў у імперыі да самастойнага развіцця і ад-
значыў, што«... фубыя прыёмы падаўлення нацыянальных рухаў давалі толькі адваротны 
вынікі, садзейнічалі радыкалізацыі такіх рухаў і выцясненню іх умераных лідэраў ...» [3, 
с. 60—61]. У калектыўнай манаграфіі «Нацнональная полнтнка Росснн: нсторня н совре-
менность» адносіны дзяржавы і народаў у Расійскай імперыі прысвечана спецыяльная 
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глава, дзе звернута ўвага на адпюстраванне нацыянальнага пытання ў праграмах розных 
палітычных партый. Па падліках аўтараў, сярод дэпутатаў IV Думы ад губерняў Прыбал-
тыкі, Украіны, Беларусі, Малдавіі больш за 90% складалі прыхільнікі «адзінай і непадзель-

най» Расіі [4, с. 178,180]. 
Даследчыкі І.К. Кір'янаў і М.Н. Лук'янаў, якія разглядалі сацыяльна-культурныя рысы 

дэпутатаў Думы другога, трэцяга і чацвёртага скліканняў, падкрэслівалі, што сярод дэпу-
татаў Думы «абсалютна пераважалі прадстаўнікі прывілеяваных нацыянальных і канфе-
сійнальных фуп: рускія, маларосы, беларусы (74,1% - у другой, 84,7% - у трэйцяй) пра-
васлаўныя (адпаведна 77 і 85,6%)», а ў чацвёртай думе рускіх, маларосаў і беларусаў 
было 86,4%, а праваслаўных 87,8%. Пры абагульненні статыстычнага матэрыялу, аўтары 
звяртаюць увагу на тое, што «найбольшай устойлівасцю адрозніваюцца нацыяналь-
на-рэгіянальна-канфесіянальныя фупы (мусульманская, польскае кола, польска-літоўска-бе-
ларуская)» [5, с. 83,87,96-97]. 

Д.А. Дзёмін, цэнтрам свайго даследавання зрабіў гісторыю стварэння і функцыяніраван-
ня Дзяржаўнай думы ў Расіі, таксама звярнуў увагу на этнічны і рэгіянальны аспекг няроўна-
сці выбараў і падпічыў, што па законе 11 снежня 1905 г. было створана 33 тэрытарыяль-
на-саслоўныя, канфесіянальныя і этнічныя выбарчыя акругі, канстатаваў падзел з'ездаў па 
нацыянальным прызнаку падчас выбараў у III Думу, а таксама супаставіў звесткі аб партый-
най прыналежнасці дэпутатаў Думы розных скліканняў [6, с. 13,28,38-41]. 

У калектыўнай манаграфіі «Становленме росснйского парламентарнзма начала 
XX века» [7] дадзена не толькі характарыстыка крыніц і метадаў вывучэння выбараў і ра-
боты I Думы, а таксама выдзелены асноўныя прынцыпы і асаблівасці выбараў у паўноч-
на-заходніх губернях, паказаны склад Думы першага скпікання і палітычныя прыярытэты 
яе дэпутатаў, звернута ўвага на прычыны разнагалоссяў у падліках агульнай колькасці 
членаў I Думы і яе партыйных фракцый, у тым ліку нярускіх дэпутатаў. 

В.А. Казбаненка звярнуўся да комппекснага вывучэння працхаў утварэння і дзейнасці 
думскіх фракцый Думы першых двух скліканняў. Пры характарыстыцы этнаканфесіяналь-
нага складу I Думы ён асобна вылучыў «Парламенцскую фупу Саюза аўтанамістаў» як 
«значнае дэпутатскае фарміраванне» (колькасцю ад 120 да 150 чалавек), якое не з'яўля-
лася адзінай палітычнай партыяй і падкрэсліў, што ўжо ў II Думе «ўтварылася некалькі дэ-
путацкіх фарміраванняў па нацыянальна-тэрытарыяльным прызнаку» [8, с. 68,70,108]. 

Увагу сучасных даследчыкаў прыцягвае практыка думскай законатворчасці па нацыя-
нальным пытанні. В.Ю. Зорын, С.В. Куляшоў, Д.А. Аманжолава ў манафафіі «Нацнональ-
ный вопрос в Государственных думах Росснн: опыт законотворчества» паставілі задачу 
«разгледзець увесь працэс дзейнасці заканадаўчых органаў улады ў галіне рэгулявання 
міжнацыянальных адносін ..., абагульніць стогадовы вопыт работы заканадаўчых струк-
тур у Расійскай імперыі, СССР і Расійскай Федэрацыі». У такім аспекце аўтары разгледзелі 
і законатворчасць па нацыянальным пытанні ў Дзяржаўнай думе Расійскай імперыі 1906 -
1917 гт., якому прысвяцілі адзін з раздзелаў кнігі. Важна, што ў ёй прааналізаваны не 
толькі асноўныя законапраекты па нацыянальным і рэлігійным пытаннях, але і дадзена 
характарыстыка многім думскім запатрабаванням, якія звычайна адлюстроўвалі шматуз-
роўневыя і рознамаштабныя этнаканфесіянальныя канфлікты ў Расійскай імперыі. 
Аўтары прыйшлі да высновы, што прадстаўніцтва канфесіянальных, нацыянальных 
і іншых інтарэсаў расійскага фамадства, нават абмежаванае, у заканадаўчым органе 
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